

**Муниципальное бюджетное образовательное учреждение
дополнительного образования
Егорлыкский Центр внешкольной работы**

**Познавательно-развлекательная программа
«Культурно о культуре речи»**

подготовила
педагог дополнительного образования
высшей квалификационной категории
Рак Людмила Алексеевна

**станция Егорлыкская
Ростовская область
2023 год**

Цель мероприятия: Познакомить учащихся с основными требованиями к культуре речи. Выработать навыки красивой и приятной речи в общении с людьми.

Ведущий: Культура человека проявляется в его одежде, в поступках, в отношении к взрослым, в любви к России. И ещё культура человека очень ярко проявляется в его речи, в том, как говорит человек. Проблема современного подростка – культура речи. По тому, как говорит человек, какие слова он употребляет в речи, уже можно предположить, культурный ли он или нет.

Под культурой речи мы понимаем умение правильно, ясно, чётко, точно и коротко излагать свои мысли. А это очень трудное дело – говорить ясно, чётко, понятно всем.

Ведущий: Что же такое культура речи? (**Выслушиваются ответы детей**)

Культурный человек умеет пользоваться словами, разговаривает на чистом, красивом русском языке, не заменяя названия предметов и явлений непонятными, некрасивыми словами.

Ведущий: Слова — это одежда для наших мыслей. Вот мы любим красивую, нарядную одежду, такую, которую мы надеваем в праздничные дни. Так и нашим мыслям «хочется одеваться в красивую одежду»; красивые слова надо говорить всегда, каждый день, а не только в праздник.

Ведущий: И если мы будем облекать наши мысли в красивую одежду — говорить красивые слова, то будем творить добро. В каждом слове есть сила. В добром — добрая, в плохом — злая. И она никуда не улетает, а ходит следом за своим хозяином, живет в его доме.

Словом можно убить, словом можно спасти,

Словом можно полки за собой повести.

Словом можно продать, и предать, и купить,

Слово можно в разящий свинец перелить.

В. Шефнер

Вот что может слово! А еще словами можно создать настроение, вызвать какие-то ощущения.

Игра «Придумай слово». Придумайте «злые», «недовольные», «высокомерные», «ободряющие», «веселые», «мягкие» слова. (**Ребята предлагают варианты слов**)

Человек с чистой речью, выговаривающий каждое слово, не употребляющий в своей речи слова-паразиты, ведущий разговор ровно и убедительно, не перебивая собеседника, всегда привлекает к себе внимание.

А вот от сквернословия каждому хочется сразу удалиться подальше. В давние времена человека, который сказал дурное слово, наказывали — пороли плеткой на главной площади города, на виду у всех горожан!

Ведущий: Сегодня так не делают, но сквернословие нигде и ни в одной стране мира не одобряется обществом. Скверные слова знают все, но говорить их могут только некультурные особы. Давайте, лучше говорить комплименты.

Ведущий: Как сказал известный французский писатель Виктор Гюго: "Комплимент - это поцелуй сквозь вуаль. Комплименты поднимают настроение не только людям, которые их получают, но и людям, которые их говорят. С помощью комплиментов можно поднять самооценку человеку или помочь в трудную минуту используя нужные слова. Комплимент – это элемент общения. С помощью комплимента можно расположить к себе человека. Но как, же построить предложения с комплеменентами так, чтобы это не звучало как лесть?"

Что можно похвалить в человеке? (В человеке можно похвалить его характер, внешность, способности).

Для чего люди говорят друг другу комплименты? (Чтобы поднять настроение, сделать приятное).

Нет ничего лучше, чем получить теплый, дружеский комплимент с утра. Вместо того, чтобы ждать, когда вам сделают комплимент, сделайте его сами. Но знайте, что даже самый лучший комплимент не будет успешным, если его сделать с хмурым видом. Выражение лица должно совпадать с произносимыми словами.

Игра «Веночек». У игры есть правила: Обращайся по имени. Говори искренне, улыбайся. Дети берут в правую руку цветы и говоря комплимент берутся за руки, образуя круг. Затем идут по кругу и говорят слова:

Мы сплели себе венок
Из хороших добрых слов.
Их теперь и днем и ночью
Каждый говорить готов.
Мы слова такие знаем,
Что цветочек расцветает.

(Поднимают руки, вверх образуя венок).

Ведущий: Молодцы! Хорошие комплименты подарили друг другу. Много прозвучало искренних, добрых слов. Каждому из вас приятно, когда вас хвалят, говорят вам хорошие, добрые слова, дарят комплименты. А комплименты можно не только дарить кому-то, но и себе можно подарить.

Игровое упражнение «Похвали себя». (Дети, передавая зеркальце, делают себе комплимент).

Ведущий: Ребята, что нового, полезного, интересного вы узнали на занятии? Что вам больше понравилось, дарить или получать комплименты? Надеюсь, вы теперь знаете, как говорить приятные, похвальные слова друзьям и знакомым. Делайте это как можно чаще. Будьте добрыми, любезными, достойными похвалы.

Ведущий: Все мы часто слышим такие выражения и слова, как: **так сказать, ну, в общем, это, это самое, короче говоря, вот, как бы, как его, типа** и т.д. это и есть слова – паразиты, которые загрязняют нашу речь. О человеке, их употребляющем, хочется сказать: «Сказал так много, но ничего не сказал». Но самое заразительное слово-паразит - ВАУ!

Если раньше, увидев или услышав что-то удивительное, необычное, страшное или радостное, мы восклицали: «Ах, ох, о, ай, ой, ага, фи!» или еще что-то в этом роде, то теперь все чаще на язык само просится это чужеродное ВАУ! Этот возглас весьма употребителен в молодежной среде, обычно он выражает эмоции чрезвычайного изумления или восторга: вот это книга! Вот это кино! Вот это девчонка, Вау!..

Ведущий: Мы не властны над речью других, но над собственной речью мы властны; это наше зеркало, и пусть оно не будет грязным. Задумайтесь над тем, что ни одно слово, вылетевшее из наших уст, не проходит бесследно.

Ведущий: Итак, я думаю, что вы согласитесь со мной, что у культурного человека и речь культурная, хочется пожелать вам словами С.Я.Маршака «Пожелание друзьям» - ведь пожелание принадлежит культуре речи, речевому этикету:

Желаю вам цвести, расти,
Копить, крепить здоровье.
Оно для дальнего пути –
Главнейшее условие.
Пусть каждый день и каждый час
Вам новое добудет.
Пусть добрым будет ум у вас,
И сердце умным будет.
Вам от души желаю я,
Друзья, всего хорошего.
А всё хорошее, друзья,
Дается нам недешево.

Источник: grillage55.ru